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ESTRUTURA E FORMAGAO DE PALAVRAS

1)(EEAr2/20) Leia:

“O meu amanhecer tem o cantar do galo

O cheiro do mato com gota de orvalho...”

As palavras destacadas nos versos acima sao formadas, respectivamente, por derivagao:
a) parassintética, impropria, parassintética.

b) impropria, regressiva, parassintética.

c) impropria, impropria, regressiva.

d) regressiva, regressiva, impropria.

2)(EEAr 1/20) Considerando o processo de formacé&o de palavras, relacione as duas colunas e assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

1 — prefixacao e sufixagao ( ) desenlace a)3—-2-4-1
2 — parassintese ( ) indeterminadamente b)3-1-2-4
3 — prefixagao ( ) ensaboar c)2-3-1-4
4 — aglutinagao () petrdleo d)4-2-1-3

3)(EAGS/20) Assinale a alternativa em que todos os verbos sdo formados por derivagao parassintética.
a)desvalorizar, empalidecer, redistribuir.

b)desorientar, endurecer, esclarecer.

c)amanhecer, engordar, enfileirar.

d)rever, endireitar, desconsiderar.

4)(EAGS/18) Leia:

> O alcoolismo é um dos fatores que contribui para a violéncia contra criancas e mulheres.

> Nos EUA, os gastos com a violéncia doméstica entre casais ultrapassa 5,8 bilhdes de ddlares
anuais.

-> O olhar dos estrangeiros sobre o Brasil vai além das belezas naturais; o turismo sexual € um forte
atrativo do pais.

> 4 As denuncias de turismo sexual precisam ser feitas, a fim de enfraquecer esse sistema doente.

O processo de formacao das palavras destacadas acima é, respectivamente, derivagao
a) sufixal / prefixal / regressiva / prefixal e sufixal.
b) sufixal / prefixal / imprdpria / parassintética.
c) prefixal / regressiva / imprépria / sufixal.
d) prefixal / sufixal / regressiva / prefixal.

5)(EEAr 2/18) O vocabulo alistar segue o mesmo processo de formacao de palavras presente em:
a) descarregar.

b) empalidecer.

¢) achatamento.

d) desligamento.

6)(EEAr 1/18) Assinale a alternativa incorreta quanto a formagao da palavra em destaque.

a) A vida so é possivel / reinventada. (Cecilia Meireles) — derivagao parassintética

b) O amor deixara de variar, se for firme, mas nao deixara de tresvariar, se € amor. (Pe. Anténio Vieira) —
derivagao prefixal

c) O senhor tolere, isto € o sertdo (...) Lugar sertdo se divulga: € onde os pastos carecem de fechos.
(Guimaraes Rosa) — derivagao impropria

d) Mas o livro é enfadonho, cheira a sepulcro, traz certa contracdo cadavérica; vicio grave, e alias infimo
(...) (Machado de Assis) — derivacgao sufixal
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7) (EEAr 2/16B) Assinale a alternativa que apresenta a palavra destacada formada pelo processo de
derivacao parassintética.

a) o jogador foi incapaz de explicar o motivo de sua auséncia no treinamento de quarta-feira.

b) Ao se alistar na For¢a Aérea Brasileira, o jovem ficou entusiasmado.

c) Apds horas de sofrimento, Xavier encontrou um dentista para atendé-lo.

d) O choro da crianga perturbava toda vizinhanga.

8) (EAGS/16B) Em qual alternativa todas as palavras sdo formadas pelo processo de derivagao
parassintética?

a) desocupar, emudece

b) liberalismo, tendinite

c) incoerente, refeitério

d) alinhar, abreviar

9) (EAGS/15B) Assinale a alternativa em que a palavra é formada pelo processo de composi¢cao por
aglutinacéo.

a) finalmente

b) semicirculo

C) vinagre

d) girassol

10) (EEAr/15B) Assinale a alternativa em que a indicagdo do processo de formagao de palavras colocado
entre parénteses esta correta em relagao a palavra em destaque na frase.

a) Seu Joao era homem sério; ndo gostava das amolagdes dos moleques. (redugao)

b) O mundo ficou boquiaberto com a ousadia da acao terrorista daquele grupo radical. (hibridismo)

c) O tique-taque do relogio parecia uma bomba sobre a cabega do homem insone e cheio de remorso.
(justaposicao)

d) O acontecimento da tarde, principalmente para as mulheres, era a inauguragao da bela sapataria com
vitrines convidativas. (parassintese)

11) (EAGS/14B) Leia:

As inundacgées provocadas pelas fortes chuvas foram o assunto do debate dos candidatos a prefeitura.
Em qual alternativa as palavras sao formadas, respectivamente, pelo mesmo processo encontrado nas
palavras destacadas no texto acima?

a) inutil - desalmado

b) manhoso - disputa

c¢) choro - desordem

d) empobrecer — erro

12) (EEAR/14B) Quanto ao processo de formagéo de palavras, relacione as duas colunas e, a seguir,
assinale a alternativa com a sequéncia correta.

( 1) sufixagéo ou derivagao sufixal () entristecer a)1-2-4-3-5
(2) prefixagéo ou derivagao prefixal ( )imoral b)5-2-4-3-1
( 3 ) composigao por justaposicdo () hidrelétrico c)2-5-4-3-1
(4 ) composigao por aglutinagéo ( ) passatempo d5-1-3-2-4
(5) parassintese () sapataria
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13) (EEAR BCT/14) Leia:

“A vida é combate,

Que os fracos abate,

Que os fortes, os bravos,

S6 pode exaltar’ (Gongalves Dias - | Juca — Pirama)

O mesmo processo de formacdo da palavra em destaque no texto ocorre em qual palavra também
destacada abaixo?

a) “Oh! Que doce era aquele sonhar!”

b) “Os bons vi sempre passar/ No mundo graves tormentos”.

¢) “Néo sei o que ha de vago/ No voo em que divago/ a tua busca, amor!”

d) “Ja é noite em teu bairro / e as mocinhas de calgas compridas desceram para a porta / apos o jantar”.

14) (CFC/14) A palavra pré-historia é formada pelo mesmo processo da palavra:
a) cinema

b) feijoada

c) retrovisor

d) para-raios

15) (EAGS/13B) Em qual das alternativas a palavra destacada é formada por prefixagcao?

a) Sedentos, aqueles pobres homens caminhavam pela areia quente do deserto.

b) O chefe, embora tivesse um semblante muito sisudo, possuia um enorme coragao.

c) A desocupacéao daquele local exigiu do Prefeito e do Governador atitudes desumanas.

d) Dizem as pesquisas recentes que mais de 98% da plantacao de caju encontra-se no Nordeste, cujo solo
€ arenoso.

16) (EAGS/13B) Em qual alternativa o substantivo em destaque classifica-se como composto?

a) Na floreira, havia muitas rosas brancas e vermelhas.

b) A florista vendia lirios e crisAntemos na avenida central.

c) Florada é o nome de um doce de ovos com a forma de flores.

d) No dia dos namorados, a floricultura exibia cores e aromas que alegravam os olhos das pessoas.

17) (EEAr/13) As palavras contrapor, ajoelhar, busca sao formadas, respectivamente, pelo processo de
derivagao:

a) impropria, parassintética e regressiva.

b) prefixal, parassintética e regressiva.

c) impropria, sufixal e imprépria.

d) prefixal, sufixal e impropria.

18) (EEAr/13B) Leia:

“Nas horas mortas da noite

Como é doce o meditar

Quando as estrelas cintilam

Nas ondas quietas do mar”.

O mesmo processo de formacao de palavras, em destaque no texto acima, ocorre em:

a) “Discreta e formosissima Maria

Enquanto estamos vendo a qualquer hora,

Em teus olhos e boca o Sol e o dia (...)"

b) “Se Deus da o seu sol e a sua chuva aos bons e aos maus, aos maus que se quiserem fazer bons,
corno negara?’

c) “Entre os semeadores do Evangelho ha uns que saem a semear, ha outros que semeiam sem sair (...)"
d) “A cada canto um grande conselheiro,

que nos quer governar cabana e vinha (...)"
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19) (EEAr/13A) Relacione as colunas e, em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

(1) boiada () derivacao sufixal c)4,3,1,2
(2) pesca () onomatopeia d)3,1,4,2
(3) vaivém () derivagéo regressiva

(4) miar a)1,2,4,3

() composigao por justaposi¢cao b)2,1,3,4

20) (EEAr BCT/13) Assinale a alternativa em que a palavra destacada é formada por composigao.
a) “E o lobisomem ... — e avancou num pulo”.

b) “Quantos anos levaria até envelhecer de novo?”

c) “Incapaz de se mover para apanhar suas compras, Ana se aprumava palida”.

d) “Eu, Marilia, ndo sou algum vaqueiro, que vivia de guardar alheio gado”.

21) (CFC/13) Leia:

“Viver no zooldgico é triste. E ndo quero ser triste. Crocodilo é bicho de rio grande (...). Logo eu que sou
bicho cacgador, ardiloso, maldoso”.

Quanto a palavra destacada no texto, analise as assertivas abaixo:
| — E derivado do verbo cacar.

Il — E formado por derivagao prefixal.

lIl — E formado por derivagéo regressiva.

Esta correto o que se afirmar em:

a)lell

b) Il e lll

c) | apenas

d) Il apenas

22) (EAGS/12B) Em qual das alternativas o adjetivo em negrito é classificado como composto?
a) O juiz determinou medidas socializantes ao adolescente.

b) Deve-se estudar bem a realidade sociocultural do Brasil.

¢) O membro do partido socialista apresentou sua proposta.

d) O homem n&o € o unico ser sociavel a viver nesse planeta.

23) (EAGS/12B) Leia:

O sol amarelado

Apontou no descampado

E no corre-corre do dia

Nem foi admirado

As palavras em destaque nos versos acima foram formadas, respectivamente, pelos processos de:
a) prefixagéo, aglutinagéo e justaposicao.

b) sufixacao, derivagao parassintética e aglutinacao.

c) derivagao parassintética, justaposicao e prefixacao.

d) sufixacdo, derivacao parassintética e justaposigao.

24) (EEAr/12B) Observe as palavras destacadas no texto abaixo e, em seguida, assinale a alternativa com
a afirmacao correta.

“Descubra se vocé esta preparado para entrar no mundo virtual. Mande uma mensagem e fique
despreocupado. Ela se apaga automaticamente”.

a) A palavra preparado ¢é formada pelo processo de derivacao prefixal.

b) O advérbio automaticamente € formado pelo acréscimo do sufixo -mente.

c) A palavra mensagem ¢ formada pelo sufixo -agem, o que da a esse substantivo a nogéo de coletivo.

d) Na palavra despreocupado, o radical é preocupa-, e -do é desinéncia verbal.
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25) (EEAr BCT/12) Derivagao regressiva, derivacdo sufixal, derivacdo prefixal e sufixal sao fenbmenos de
formacéao de palavras que correspondem, respectivamente, a seguinte sequéncia de palavras:

a) patria, patriotismo, expatriar

b) igual, igualdade, desigualdade

c) sustento, sustentagao, insustentavel

d) escola, escolarizar, subescolarizagao

26) (CFC/12) No trecho: “Como encerador, ndo ia la muito bem das pernas. (...) depois do seu trabalho,
minha mae ficava passeando com uma flanelinha debaixo de cada pé (...)”,os termos destacados sao
formados, respectivamente, pelos seguintes processos:

a) parassintese - sufixagao

b) derivagao imprépria - prefixagéo

c) derivagao regressiva - parassintese

d) prefixagao e sufixagao — aglutinagao

27) (CFC/11) Assinale a alternativa com a classificacado incorreta quanto ao tipo de formagao da palavra.
a) cartao- postal (justaposicao)

b) florescer (parassintese)

c) pernalta (aglutinacao)

d) prateado (sufixagéo)

28) (EEAr BCT/11) Observe:

Onde estdo os meus verdes?

Os meus azuis?

As palavras destacadas acima sofreram o mesmo processo de formacdo. Em qual das palavras
destacadas nas alternativas esse processo também ocorre?

a) O fumar é prejudicial a saude.

b) Gostei das duas camisas, mas prefiro a verde.

¢) Nao ha nada mais comovente do que o choro de uma crianca.

d) Oh, noite enluarada! Es a companheira inseparavel dos poetas solitarios.

29) (CFC/11) Relacione as colunas quanto a formagao das palavras e, em seguida, assinale a alternativa
com a sequéncia correta.
(1) parassintese
(2) derivagao regressiva
(3) composigao por aglutinagéo
)

(4) hibridismo

() burocracia a)1,2,3,4
() empobrecer b)4,1,2,3
() disputa c) 3,421
() petréleo d) 2, 3,4,1

30) (CFT/11B) Leia:

Numa folha qualquer

Eu desenho um sol amarelo

Assinale a alternativa que apresenta uma palavra formada pelo mesmo processo empregado em negrito
nos versos acima.

a) Passa o tempo com velocidade implacavel.

b) Gira sol, gira lua, o Mundo gira o mundo.

c) E triste ver uma crianca malcomportada.

d) Uma moto é mais econémica que um carro.
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31) (EAGS 1/09B) Marque a opg¢ao em que ha correta correspondéncia entre as palavras e seu processo
de formacéo.

a) ataque / dispor - derivagéo regressiva.

b) pichagéo / imparcial - derivagao sufixal.

c) engordar / enlouquecer derivagao parassintética.

d) desigualdade / ajoelhar — derivagao prefixal e sufixal.

32)(ESsA/18) Quanto ao processo de formagéo de palavras, escreva V ou F conforme sejam verdadeiras
ou falsas as assertivas abaixo. Logo, assinale a alternativa que tenha a sequéncia correta.

. bicicleta, automdével, sociologia — hibridismo.

Il. embora, agricultura, maldizente — composicao

lll. ponteira, sozinho, bombeiro — derivacao

a)V,V,F

) F, F,
)V, F
)

)

O

Qo
<<

F

\Y
V,V,
F,V

I

D

33)(ESsA/17) Em “Vocé que ama velocidade, agora pode chegar ao finalmente”., a palavra sublinhada foi
formada por:

a) Derivagao prefixal e sufixal

b)Derivacao prefixal

c)Composigao por justaposi¢ao

d)Derivacéo regressiva

e)Derivagao impropria

34)(ESsA/16) Marque a unica alternativa em que as palavras nao se formam pelo processo de
composigao.

a) beija-flor; pernalta

b) amanhecer; desalmado

c)embora; segunda-feira

d) pé de meia; aguardente

e) tira-teima; madrepérola

35)(ESsA/15) Assinale a palavra abaixo cujo prefixo apresente o mesmo valor seméantico do prefixo
componente de desatentos.

a) Antibidtico.

b) Importagao.

c) Insatisfeito.

d) Adjacéncia.

e) Antebraco.

36)(ESsA/14) Marque a opcgdo cuja palavra apresente um prefixo com o mesmo significado do prefixo
destacado na palavra “inverdades":

A) afénico

B) iminente
) encéfalo
) anteposto
)

C
D
E) introvertido
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37)(ESsA/12) Sao formadas por derivagao prefixal, sufixal e parassintética, respectivamente, a sequéncia
a) abdicar, pernoite, descer.

b) superpor, forense, amanhecer.

c) suavisar, dispneia, ensurdecer.

d) embainhar, sinfonia, bondosamente.

e) abotoar, ponteiro, intravenoso.

38)(ESsA/11) Ha um caso tipico de palavra formada por composigdo em
a)aguardente.

b)pesca.

c)amanhecer.

d)perigosamente.

e)repatriar.

39) (EEAR/21) Assinale a alternativa em que o sufixo em destaque indica forma de proceder.

a) Que falta fazem as boas noticias que enlevam por demonstragdes de heroismo!

b) Os investigadores se depararam com um cenario dantesco ao adentrar o local do crime.

c) Era evidente o magnetismo que exalava o casal com seus ousados e perfeitos passos de danca.

d) Ninguém esperava uma reagao tdo impropria, tdo infantil, tdo surpreendente para um homem
barbado daquele.

40) (EEAR/21) Leia:

I- A famosa poeta recebeu, merecidamente, lindas homenagens.

Il- Sua filha se tornou uma excelente anfitrioa.

IlI- Chegou ao Departamento de Contas a tao esperada oficiala.

IV- Vocé, Rita, € a mais bela foliona deste carnaval. Conforme a norma culta da lingua, a forma feminina dos
substantivos destacados acima esta correta apenas em:

a)lelV.
b)lllelV.
c)l, llelll.
d)ll, lll e IV.

41) No que se refere ao processo de formacgéo de palavras, assinale a alternativa que apresenta vocabulo
formado por derivacao prefixal e sufixal.

a) “fundamental”

b) “comportamento”

c) “iniciativa”

d) “efetiva”

e) “proatividade”

42) (ESA) Assinale a série cujos processos de formagao de palavras sao, respectivamente, parassintese,
derivacao regressiva, derivacao prefixal e sufixal e hibridismo.

a) embarcar — abandono — enriquecer — televisdo

b) encestar — porqué — infelizmente — sociologia

c¢) enfraquecer — desafio — deslealdade — burocracia

d) enlatar — castigo — desafio — geologia.

e) entrega — busca — inutilidade - sambédromo
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43) (IME/2021) Leia atentamente o trecho abaixo
Fraternidade com todas as dinamicas!
Promiscua furia de ser parte-agente
Do rodar férreo e cosmopolita
Dos comboios estrénuos,
Da faina transportadora-de-cargas dos navios,
Do giro lubrico e lento dos guindastes,
Do tumulto disciplinado das fabricas,
E do quase-siléncio ciciante e mondétono das correias de transmissao!

As palavras em destaque “parte-agente” e “quase-siléncio” sdo neologismos criados pelo poeta, construidos a
partir de:

intensificacao.

justaposicao.

reduplicagao.

hibridismo.

abreviagao

44) (IME/2018) Sabe-se que o prefixo de negagao “in”, na lingua portuguesa, pode assumir diferentes formas,
de acordo com a ocorréncia dos fendbmenos de assimilacdo e mesmo de dissimilacao.

Assinale a opgdo em que o significado do prefixo “in” difere do sentido encontrado nas palavras “indefeso” e
“indefinido” no verso abaixo transcrito:

“Ser indefeso, indefinido, que s6 se vé na minha cidade.” (texto 1, verso 28)

a) Alimentar a crianga € indispensavel ao seu crescimento saudavel.
b) A conclusdo a que se chegou parecia algo ilogico.

¢) Sua situagdo me parece irregular.

d) Eles estavam impossibilitados de frequentar aquele local.

e) Ele esta tao fraco que ja nao consegue ingerir os alimentos.

45) (EEAR/21) Ao contrario do vinho, o conhaque ndo amadurece na garrafa, apenas nos tonéis de carvalho.
Para fazer-se um litro de aguardente que os ingleses chamam brandy, sdo necessarios nove litros de vinho
branco. Sua fermentagéao ¢ feita anualmente em novembro, e a destilagdo dura os proximos trés meses.

Assinale o processo de formagéo de palavras que nao encontra exemplo no texto.
a) Derivacao parassintética ou parassintetismo

b) Composicao por aglutinagéo

c) Derivagao prefixal

d) Derivagao sufixal

46) (EsPCEx / 2021) A palavra “obesogénico” é composta por radicais diferentes: “obeso”, de origem latina,
e “génico”, de origem grega, causando o que a gramatica conceitua como hibridismo. E o que ocorre na
palavra:

a) ultraprocessado.

b) antivirus

c) televisdo

d) confinamento

€) pandemia
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47) (Escola Naval / 2020) Assinale a opgdo em que o comentario sobre o termo sublinhado esta correto.

a) “O Menino vislumbrava. Respirava muito.” (5°§) - o termo em destaque é formado por um processo de
composicao por justaposicao.

b) “O Menino riu, com todo o coragao. Mas so bis-viu. J& o chamavam, para passeio.” (6°§) - o termo em
destaque é um neologismo.

c) “Talvez ndo devesse, ndo fosse direito ter por causa dele aquele doer, que pde e punge, de do,
desgosto e desengano.” (1 O°§) - o termo em destaque é formado por derivagédo imprdpria.

d) "[...] e que entre o contentamento e a desilusdo, na balanga infidelissima quase nada medeia." (10°§) - o
termo em destaque encontra-se no grau superlativo absoluto analitico.

e) “Seu pensamentozinho estava ainda na fase hieroglifica.” (11 ?§) - o termo em destaque encontra-se no
diminutivo e tem valor pejorativo.

48) (EEAR/20) Assinale a alternativa que classifica, correta e respectivamente, o processo de formagéo das
palavras destacadas nas frases abaixo.

1 — “la tomar sol, esquentar o corpo gigantesco que agora se dobrava em dois...”
2 — “Gostava tanto de ver o florir e o carregar do cacau...”
3 — “O rapaz avistou um vulto e, inconsequentemente, soltou um grito, acordando a fera.”

sufixagcdo - derivagao regressiva - parassintese
prefixagao - derivagao regressiva - parassintese
sufixagdo - derivagdo impropria - prefixacao e sufixacao
prefixagao - derivagao impropria - prefixagao e sufixagao

49) (Oficial da Marinha/2018) Assinale a opgdo em que a palavra foi formada pelo mesmo processo do
termo destacado em "Deve-se dizer que o Norberto, a esta altura, embora a chamasse de E/a, ainda
usava um vago gesto de mao para indica-la,” (I. 21).

a) Girassol.

b) Fidalgo.

c) Automovel.

d) Malmequer.

e) Desalmado.
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50) (EsFCEXx/2019) No ultimo quadrinho, os alunos chamam o professor de “sofressor”’. Esse processo de
formac&o cria as chamadas palavras-valises. Assinale a alternativa em que NAO se encontre exemplo de
palavra-valise.

a) portunhol

b) falsiforme

estagflacéo

Grenal

namorido

c
d
e
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